

Короткова Кристина Дмитриевна

студентка

Научный руководитель

Гаврилина Надежда Афанасьевна

д-р ист. наук, профессор, декан

ФГБОУ ВО «Тульский государственный
педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

ПРОБЛЕМЫ ДОМАШНЕГО НАСИЛИЯ В СЕМЬЕ:

ПРАВОВЫЕ И СОЦИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ

Аннотация: статья посвящена проблеме домашнего насилия в современном обществе. Выделяются отличительные признаки домашнего насилия, причины агрессии к жертве, виды семейного насилия и концепции социальной защиты. Отдельное внимание уделено проблеме оказания помощи пожилым людям и мужчинам: автор анализирует современное законодательство и рассматривает способы помощи людям, подвергшимся домашнему насилию. Представленный материал может быть интересен для более углубленного изучения вопроса.

Ключевые слова: домашнее насилие, семейное насилие, причины насилия, пожилые люди, законодательство.

Домашнее насилие является одной из актуальных глобальных проблем, затрагивающих не только отдельно взятую семью, но и общество в целом. Сложности в исследовании проблем домашнего насилия обусловлены недостаточным количеством статистических данных, которые бы позволили оценить уровень и масштабность данной проблемы. Кроме того, в российском обществе имеет значение отношение к гендерным ролям в семье, семейным ценностям, основанным на патриархальности в семье.

В проекте Федерального закона «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации» дано следующее определение понятия семейно-

бытового насилия: «умышленное деяние, причиняющее или содержащее угрозу причинения физического и (или) психического страдания и (или) имущественного вреда, не содержащее признаки административного правонарушения или уголовного преступления». Также в законе раскрываются понятия «лица, подвергшиеся семейно-бытовому насилию» и «нарушитель».

На наш взгляд, под домашним насилием следует понимать систематические акты физического, сексуализированного, психологического или экономического насилия, которые совершают партнеры или родственники по отношению к членам семьи независимо от совместного проживания, с целью установления власти и контроля над пострадавшими.

Домашнее насилие отличается систематичностью, его особая опасность заключается в том, что со временем акты агрессии повторяются все чаще и становятся все более жестокими, а при попытке пострадавших прекратить отношения, агрессоры чаще всего начинают их преследовать. Жертва семейного насилия не всегда имеет возможность обратиться в правоохранительные органы или за помощью, остерегаясь преследования от близкого человека или порицания общества, поскольку часто можно столкнуться с мнением о том, что агрессия со стороны родственников – это законный способ воспитания. Одной из причин недопустимости вмешательства государства в семейные проблемы является патриархальный строй и легальное применение физических наказаний, которые существовали на протяжении веков.

Выделяют следующие причины распространения домашнего насилия : личные (злоупотребление алкоголем, наркозависимость, индивидуальные особенности личности), социо-культурные (неблагоприятные взаимоотношения в семье, опыт семейного грубого отношения в детстве, низкий уровень образования и культуры населения), социально-экономические (материальные трудности, плохие жилищные условия семьи), правовые (мягкие правовые санкции или их отсутствие по отношению к лицу, проявившему жестокость) [4, с. 4].

Существует четыре вида домашнего насилия:

Физическое насилие – это применение грубой силы с целью нанесения телесного вреда другому человеку.

Психологическое насилие – это поведение, целью которого является причинение эмоционального или психического вреда, которое может выражаться в виде угроз причинения вреда пострадавшему или его близким, оскорблений и унижений жертвы на публике. Проведенные исследования показывают, что постоянное психологическое насилие наносит такой же вред здоровью, как и физическое [5, с. 3].

К экономическому насилию относятся действия, направленные на создание условий, при которых жертва будет чувствовать себя финансово и материально зависимой от партнёра. Здесь можно выделить такой способ как лишение жертвы экономических и финансовых ресурсов.

Сексуальное насилие – это любая форма принудительной или нежелательной сексуальной активности одного лица в отношении другого. Насильник или агрессор может использовать физическую силу, угрожать или использовать человека, неспособного дать отпор ему.

Принято считать, что объектами жестокого обращения в семье становятся слабозащищенные и экономически несостоятельные члены семьи – женщины (супруга/партнерша), несовершеннолетние, пожилые родственники, инвалиды [5, с. 2]. Однако существует проблема семейного насилия над мужчинами. Стоит отметить, что домашнему насилию над пожилыми родственниками, инвалидами и мужчинами в обществе уделяется меньше внимания.

Насилие над пожилыми людьми может произойти в любых слоях и категориях населения. Формы жестокого обращения не сводятся только к физическому насилию – это любое насильственное посягательство на личность, на его право распоряжаться своими физическими, психическими или иными способностями – например, запреты, касающиеся прогулок по улице и общения с соседями и приятелями, насмешки, регулярные оскорбления, препятствие внедомашней занятости, необоснованная критика, отсутствие социальной поддержки, изоляцию, экономические ущемления [7, с. 90].

Причиной домашнего насилия над пожилыми людьми может стать нуклеарность семьи [1, с. 24]: семьи состоят из супружеской пары с детьми или без детей или одного из родителей со своими детьми, не состоящими в браке. Семей из трёх поколений становится меньше, поэтому вопрос о помощи престарелым людям становится более остро. Неэффективность работы социальных служб ведёт к появлению «псевдо-членов семей», которые плохим уходом или открытым насилием ускоряют наступление смерти пожилого человека.

Пожилым людям особенно непросто защитить себя по многим причинам: препятствием на пути к помощи может стать социальная изоляция, проблемы со здоровьем или отсутствие информации о том, где можно получить помощь. Даже в случаях, когда к пожилым людям применяют физическое насилие, они часто не обращаются в полицию. Это связано с тем, что авторами насилия над людьми старшего возраста чаще всего выступают их собственные дети, и обращение в правоохранительные органы может восприниматься как крайняя мера, которую пожилой человек может откладывать до тех пор, пока не станет слишком поздно.

Для предотвращения насилия специалисты рекомендуют прислушиваться к пожилым людям, чаще навещать, вмешиваться при обнаружении первых признаков плохого обращения с ними. Стоит обратить внимание на поведение пожилого человека: на страх и тревогу, боязнь говорить при человеке, который осуществляет уход, молчаливость. О проблеме также могут свидетельствовать синяки и шрамы, появление которых возможная жертва насилия не желает объяснять, передозировка препаратами, порванная одежда, сломанные очки.

Принятые на сегодняшний день концепции социальной защиты, воплощающие идеи повышения уровня и качества жизни старшего поколения на основе изменения политики доходов, укрепления защиты прав и интересов, предоставления социальных услуг и адресной помощи, способствующих нормальной жизнедеятельности, остаются лишь одной из целей государственной социальной политики нашей страны. Необходимо улучшение качества жизни пожилых людей с целью повышения их самостоятельности и финансовой независимости от близких родственников.

Бытовому насилию в семье могут подвергаться и мужчины. Часто они сталкиваются не только с физическим, но и с психоэмоциональным насилием: частые оскорбления супруга, проявление исключительной ревности и обвинения в любовных связях с кем-либо, постоянная критика, угрозы выгнать из дома или лишить связи с детьми, унижения при посторонних людях. Проявление насилия со стороны женщин можно объяснить увеличением количества их обязанностей, и уменьшением роли мужчины в семье.

От подачи заявления в правоохранительные органы по факту причинения вреда мужчин удерживают сложившиеся в обществе стереотипы мужчины как сильного пола; боязнь мести со стороны партнерши, боязнь потери контакта с детьми; страх одиночества; опасение негативной, ироничной реакции со стороны друзей или полиции. Проведенный опрос мужчин подтверждает сказанное: на вопрос «Если бы Вы стали жертвой насилия со стороны своей супруги (сожительницы), обратились бы с заявлением в полицию?» – 62% ответили отрицательно. Причины этого кроются именно в отношении общества к гендерным ролям: более 3/4 респондентов считают постыдным пожаловаться на супругу [6, с. 33]. Кроме сложившихся в обществе гендерно-стереотипных предубеждений, на решение мужчины влияет несовершенство законодательства и норм гражданского права. Причиной этому может быть устоявшаяся презумпция «женской» невиновности, от которой старается оттолкнуться суд, а также приоритет женщины в вопросах права на опеку над детьми и общение с ними [4, с. 2].

Расследование преступлений в области домашнего насилия является сложным процессом, зависящим от правильности и своевременности проведения следственных мероприятий на первоначальном этапе расследований [2, с. 228]. Известны случаи, когда жертва забирала заявление о причинении вреда от супруга из полиции или получала отказ в дальнейшем рассмотрении дела.

В настоящее время вопросы домашнего насилия регулируются Кодексом об Административных правонарушениях РФ и Уголовным кодексом РФ. Нанесение побоев (ударов, толчков) или совершение иных насильственных действий, причинивших физическую боль, но не повлекших легкого вреда здоровью, если эти

действия совершены не из хулиганских или экстремистских побуждений, влекут административную ответственность по статье 6.1.1 КоАП РФ. При повторном нанесении побоев лицом, ранее привлекавшимся к административной ответственности по статье 6.1.1 КоАП РФ, наступает уголовная ответственность по части 1 статьи 116.1 УК РФ. Если побои либо иные насильственные действия носили систематический характер, причинив физические или психические страдания жертве семейно-бытового насилия, то речь пойдет уже об уголовной ответственности по части 1 статьи 117 УК РФ.

Можно заметить, что в Российской Федерации существует законодательная база для законного решения вопроса о домашнем решении. Однако не хватает правовых обоснований для защиты жертвы во время расследования дела. Потерпевшим необходимо защитное предписание, которое оградит их от агрессора, а также направление в кризисный центр и информация о поддержке, которую они могут там получить. Агрессору запрещено приближаться к жертве и преследовать ее, пока ведется расследование правонарушения.

В 2019 году был вынесен на рассмотрение Федеральный закон «О профилактике семейно-бытового насилия в Российской Федерации». Он подвергся резкой критике со стороны общества и так и не был принят. На сегодняшний день законодательные инициативы по данному вопросу отсутствуют.

Пострадавшие от домашнего насилия особенно уязвимы, им необходима своевременная психологическая и юридическая помощь. Жертвы нуждаются в помощи по спасению (помощь со стороны правоохранительных органов), поддержания социального функционирования (предоставление пунктов временного пребывания) и социальному развитию (психологическая помощь, направленная на улучшение морального состояния пострадавшего) [5, с. 5]. В Российской Федерации функционирует большое количество организаций и кризисных центров, деятельность которых направлена на борьбу и профилактику домашнего насилия.

Проблема домашнего насилия над женщинами получило широкое распространение. Например, проект «ТыНеОдна» предоставляет возможность бесплатной психологической и юридической помощи, кроме того, на их базе создана открытая

группа собеседников, в которой можно обсудить проблемы и поделиться своей историей. Группа регулярно публикует истории жертв домашнего насилия с целью осознания женщинами собственного схожего опыта и обращения за помощью.

Домодедовский социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних «Семья» выявляет несовершеннолетних детей, семей с детьми, женщин, нуждающихся в социальной защите и помощи, предоставляет временное проживание несовершеннолетним детям и женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, оказывает социальную, психологическую и иную помощь несовершеннолетним, их родителям (законным представителям), в ликвидации трудной жизненной ситуации.

Список литературы

1. Верещагина А.В. Насилие над пожилыми людьми в семье как социальная проблема / А.В. Верещагина, В.В. Ковалев, С.И. Самыгин // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2017. – №1. – С. 23–27. – EDN XUXMNX.

2. Елисеева Е.Д. Проблемы профилактики и борьбы с домашним насилием в Российской Федерации / Е.Д. Елисеева // Проблемы экономики и управления: социокультурные, правовые и организационные аспекты: сборник статей магистрантов и преподавателей КузГТУ. Т. 4. – Кемерово: Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева, 2022. – С. 227–235. – EDN YPQWUO.

3. Калачина О.С. Насилие в семье: причины распространения и личностные стратегии противодействия / О.С. Калачина // Мир науки. Социология, филология, культурология. – 2021. – Т. 12. №4 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sfk-mn.ru/PDF/33SCSK421.pdf> (дата обращения: 20.11.2024). EDN PXRIZW

4. Корнеева К. Социально-психологические аспекты работы с мужчинами-жертвами семейного насилия / К. Корнеева // Педагогика и психология как ресурс развития современного общества: проблемы гетерогенных групп и инклюзивного образования : материалы 6-й Международной научно-практической конференции, к 100-летию РГУ имени С.А. Есенина (Рязань, 09–11 октября 2014 г.). – Рязань: Рязанский государственный университет имени С.А. Есенина, 2014. – С. 66–68. – EDN TLLSAP.

5. Сланова А.Ю. Домашнее насилие как социальная проблема в современном российском обществе / А.Ю. Сланова, К.М. Кабулашвили // Мир науки. Социология, филология, культурология. – 2021. – №1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sfk-mn.ru/PDF/20SCSK121.pdf> (дата обращения: 20.11.2024). DOI: 10.15862/20SCSK121. – EDN QRDOTS

6. Тимко С.А. Мужчина – жертва семейного насилия: актуальность проблемы в России / С.А. Тимко, В.П. Тимко // Виктимология. – 2016. – №3 (9). – С. 33–40. – EDN XEJIYV.

7. Турдубаева Э.К. Насилие над пожилыми людьми в обществе и в семье: решение проблем / Э.К. Турдубаева // Ученые записки Российского государственного социального университета. – 2007. – №4 (56). – С. 89–95. – EDN KXQJH.